

ЕСЛИ НЕ МЫ - ТО КТО?

Работа по изучению истории медицины Вятского края ведётся с 1986 года и начала я с изучения истории областной организации Общества Красного Креста. В 1986 году его ветераны создали по своей инициативе областной Совет ветеранов Общества Красного Креста. Работа эта мне очень знакома и дорога. В Красном Кресте я отработала 60 лет и знаю все уставные и неуставные формы работы общественной организации.

Семь лет мы с дочерью Верой Николаевной ходили в областной государственный архив, знакомились с историческими документами и справками. Всё было на столько интересно, что не знали как выбрать главное, важное. Всё казалось главным и важным, и нам хотелось, чтобы это все знали. Наш спасатель от архива Геннадий Федорович Шулятьев – глава департамента здравоохранения начал нас торопить: «Что вы так долго изучаете архив? Нужно к пятидесятилетию Победы Советского народа над фашизмом выпустить книгу. Поторопитесь!».

Пришлось отделить часть собранного материала для книги под названием «На страже здоровья и мира». В те годы в области работали Молодёжный Красный Крест во главе с Андреем Васильевичем Вострецовым и областной Совет ветеранов Общества Красного Креста, председателем которого была я. Презентацию книги «На страже здоровья и мира» решили провести в областном драматическом театре им. С.М. Кирова, так тогда назывался наш областной театр. 28 апреля 1995 года она прошла в форме и имела большой успех, артисты драматического театра прекрасно сыграли роль Анри Дюнана – Швейцарского гражданина, создателя Общества Красного Креста в 1867 году. На сцену театра выехала знаменитая Даша Севастопольская на не менее знаменитой повозке с ранеными. Вышел Н.И. Пирогов – знаменитый русский хирург времён Крымской войны и приступил к осмотру раненых. Многие герои книги ожили на сцене, зрители узнавали их и аплодировали стоя. Прошли сцены Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. В благодарственном слове один зритель, бывший военный, сказал: «Не было бы Победы, если бы не было Красного Креста. Не было бы Красного Креста, если бы не было Победы». А некоторые герои книги присутствовали и в зале. Их называли по имени отчеству, поднимали с мест, рассказывали о них, к героям подходили медсестры в форме сестер Красного Креста пироговского времени: длинные темного цвета платья, большие белые фартуки и косынки с Красным Крестом, вручали цветы и подарки. В конце спектакля меня, как автора книги, пригласили на сцену, подарили цветы и мое сердце едва выдержало такое волнение.

Затем снова годы работы над архивными документами и к 50 летию моего трудового стажа вышла вторая книга «Береги чужую жизнь – спасешь свою».

К тому времени мы с Геннадием Федоровичем уже «родили» при департаменте здравоохранения областную комиссию по изучению истории медицины Вятского края. В полную силу работали врачи ЦРБ, ЛПУ, краеведы больниц изучали историю своих лечебных учреждений. Сотрудники краеведческих музеев и архивов стали нашими друзьями и помощниками. Систематическими стали семинары с главными врачами ЦРБ и ЛПУ помогали искать нужные документы, устраивали встречи с краеведами, проводили юбилейные торжества больниц. Стало также традицией проводить «Чтения», рассказывать о наиболее достойных врачах Земского периода Вятского края. У комиссии увеличился объем работы, а я обрастала должностями: председатель областного Совета Красного Креста с 1986 года, председатель областной комиссии при департаменте здравоохранения по изучению истории медицины Вятского края с 1995 года и директор музея здравоохранения и Красного Креста. Одновременно с созданием комиссии стали поступать будущие экспонаты музея, теперь фонд музея составляет более 10 тысяч единиц. В Советские годы с 1966 – 1986 годы областная организация Красного Креста занимала в России первые места. Знамена ЦК ОКК заняли в музее достойное место. Показатели по членству на 1 января 1992 года еще были 52% от общего количества населения области, по безвозмездному донорству – выше российского. Деньги Красный Крест имел свои и не нуждался в дотациях. Только однажды в 1964 году, когда в шести районах области прошел сильный ураган, ЦК ОКК выделили для деревни Вичевщина Куменского района 20 тысяч рублей для пострадавших от урагана. Деревня была полностью снесена ураганом. Мне лично и главному бухгалтеру Обкома приходилось выезжать и выдавать деньги каждой семье.

История медицины изучена с 1850 года, т.е. за полтора века. Начали изучать с 1700 года, еще глубже на полтора века вошли в историю. Как прекрасную книгу читаешь архивы, смотришь на фотографии Земских светил медицины. Какие достойные люди работали – патриоты медицины. Углубиться в архив заставили любопытные факты. Как выяснилось по документам, в Слободской больнице в 1752 году работал лекарем Чайковский, дедушка известного композитора П.Чайковского, Котельнич – лекарь Щепин, одна из улиц этого города названа его именем.

На заседаниях комиссии обсуждали опыт достойных Земских врачей и выходили с ходатайством на Губернаторов области В.Н. Сергеенкова и Н.И. Шаклейна с просьбой присвоить той или иной больнице имя врача. Отказа в наших просьбах не было. Первой именем врача Алексея Иванович Шулятикова назвали Никулятскую участковую больницу Яранского района.

Алексей Иванович сам в этой больнице не работал, но построили больницу по его проекту и на том месте, которое он выбрал в пятидесяти километрах от Яранска. Население села Никулята было более 3000 человек. Профессиональную медицинскую помощь нужно было приблизить к людям. На приобретение хирургического оборудования для больницы Алексей Иванович лично выделил 1000 рублей. В 2014 году эта больница отметит свое столетие. Одновременно построили больницу по его же инициативе в Царево-Санчурске. В последствии ее назвали именем главного врача – Арсения Иосифовича Прохорова «Санчурская центральная районная больница им. А.И. Прохорова». Арсений Иосифович отстроил больницу, посадил фруктово – ягодный сад возле нее, завел лошадей – кобылиц, для того чтобы лечить кумысом больных туберкулезом.

Затем именами врачей были названы другие больницы: Унинская центральная районная больница им. Михаила Григорьевича Кирьянова, проработавшего в ней главным врачом более 25 лет. Боровицкую участковую больницу Мурашинского района назвали именем главного врача Ивана Ивановича Курбатова, который отдал ей 52 года. Радиус обслуживания больниц был 75 километров. По 17 деревням один врач Курбатов И.И. ходил из деревни в деревню, пешком по бездорожью, по глухим лесам и болотам к больным, которые ждали его помощи. В те годы свирепствовали такие болезни, как холера, тиф, туберкулез, оспа, дифтерит и другие. Областная психиатрическая больница города Кирова названа именем врача Владимира Михайловича Бехтерева.

В селе Верховино (ранее Верховинского, а теперь Юрьянского района) существует поныне библиотека врача Саватия Ивановича Сычугова.

По плану нашей комиссии в селе Верховино, Великорецком, Юрье 27 сентября 2006 года в день 165 – летия со дня рождения С.И. Сычугова, прошли «Первые чтения Сычугова». Посетили могилу врача, провели на ней митинг. По просьбе нашей комиссии благоустроили могилу военные Юрьянской ракетной дивизии: изготовили скамейки, столики, поправили памятник, заменили деревянную оградку на металлическую размером 4x4 и население Юрьянского района все, кто смог приехать, присутствовали на этом мероприятии. На месте дома Сычугова С.И. поставили знак «Здесь стоял дом врача С.И. Сычугова». На библиотеке обновили вывеску «Верховинская сельская библиотека врача С.И. Сычугова». Повесили большой цветной портрет и завещание С.И. Сычугова.

Именем Геннадия Федоровича Шулатьева назвали Порезскую общеобразовательную школу Унинского района, из которой он ушел в жизнь. На здании школы появилась Почетная доска. Розыскали родную деревню Г.Ф. Шулатьева в Немском районе и на месте деревни поставили знак «Здесь была деревня Вороши, в которой родился Г.Ф. Шулатьев – Почетный гражданин Немского района».

В 2000 и 2005 годах были проведены двухдневные чтения Александра Николаевича Бакулева – великого русского хирурга. В его родной деревне Бакули Слободского района открыли Музей – Усадьбу имени А.Н. Бакулева. Музей федерального значения. На экскурсии сюда приезжают ото всюду и не только из стран ближнего зарубежья, но и из-за границы: Америки, Канады, Германии, Дании.

В 2006 году прошли трехдневные мероприятия в Подосиновском районе: 125 – летие центральной районной больнице имени Героя Труда Николая Васильевича Отрокова. Открыта мемориальная комната в доме Отрокова, проведены «Первые чтения Н.В. Отрокова».

Дважды проводили чтения Владимира Михайловича Бехтерева.

В Опарино 7 июня 2007 года провели «Чтения Василия Николаевича Кармановского» главного врача ЦРБ в честь столетия со дня его рождения. А впереди новые юбилейные даты 5 октября – 100-летие Вятско-Полянской ЦРБ. 12 октября 2007 года 75 – летия Фаленской ЦРБ. 10 ноября в п. Уни запланировано провести «Первые чтения Андрея Егоровича Егорова» врача Унинской центральной районной больницы им. М.Г. Кириянова в честь 90-летия А.Е. Егорова со дня рождения и 60-летия его работы в Унинской больнице.

В 2008 году 10 апреля проведем чтения Виктора Ростиславовича Золотаревского – основателя в 1941 году ОСПК, затем на протяжении 30 лет главного врача областного противотуберкулезного диспансера.

16 мая 2008 года в Яранском районе пройдет торжество в честь 200 – летие центральной районной больницы.

У нашей комиссии 387 краеведов – помощников. За последние 10 лет написано и выпущено из печати более 60 книг. Подготовлена мною книга о Г.Ф. Шулятьеве «Служу народу». Книгу «Трудовая доблесть», объемом 600 страниц главный редактор областной газеты «Кировская правда» Н.П. Мясников назвал «Энциклопедией медицины земли Вятской»

Последние два года наша комиссия работает в тесном контакте с издательством «Экспресс», главный редактор – Николай Геннадьевич Целоусов. В книгах, изданных издательством, опубликовано много материалов о здравоохранении Кировской области, а так же о медиках Земского периода.

Вся наша работа проходит под потранажем Правительства Кировской области, в настоящее время Губернатора, Председателя Правительства области Николая Ивановича Шаклеина, заместителя Председателя Правительства области Николая Геннадьевича Горохова и департамента здравоохранения.

По плану областной комиссии приказом департамента от 29.06.2007г. № 309 по организации и проведению IX съезда медицинской общественности области.

Со дня последнего VIII съезда Земских врачей в 1909 году прошло 98 лет. Найдены все материалы о предыдущих съездах, которые и будут освещены в докладах. Оргкомитет уже приступил к работе, а члены нашей комиссии работают над этим вопросом с начала года и уже предоставили все необходимые исторические материалы.

Председатель
Кировской областной комиссии
при департаменте здравоохранения
по изучению истории медицины
Вятского края *Н.Г. Маркова*

27.07.2007г. д.т. 25-77-61